Opgaver i ligninger og formler

Opgave 1
Los nedenstédende linezre ligninger:
a) 8x=4 b) 2x+1=7 c) S5x—-12=8-5x
d) x-(1-2x)=8 e) —-x—-50=4x-10
Opgave 2
Los nedenstéende ligninger:

X 5 x+1
a) —=5 b) —=3 c) —=x

) 3 ) 2x ) 2
> e) X4 3x_ 15

3x+1 2 4
Opgave 3
Los nedenstéende simple ligninger af hgjere grad:
a) x>=25 b) x*=-6 o) (x-1)*=9
d) 12-x*=8 e) x° =64
Opgave 4

For at lose nedenstaende ligninger skal du bruge en af folgende to regler:

1) %= 0 < a=0 (sebrokregneregel nr. 8 i tillegget Grundleggende regneregler)

2) a-b=0 < a=0vb=0 (senulreglen i tillegget Grundleggende regneregler)

Den forste regel siger, at en brok er lig med 0, hvis og kun hvis telleren er lig med 0. Den
anden regel siger, at to tal ganget sammen (et produkt af to tal) er lig med 0, hvis og kun
hvis mindst ét af tallene er lig med 0. a eller b kan her godt vaere en parentes med et udtryk
1. Los nedenstdende ligninger ved hjlp af én af de to regler:

2x-1
53

a) %zO b) 3x-(x+3)=0 ¢ 0 d (x+3)-(3x-2)=0
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Opgave 5
Isolér x i nedenstaende formler:
a) x-r=10 b) 3x+6y=7 c) 2—x=8
3z
1
d) —O=14y e) x—(4—5x)=1+2 f) x*-h=100, x>0
X
Opgave 6

Karl er ved at bygge en hytte. Grundplanen skal vere et rektangel, hvor den lange side er
dobbelt sd lang som den korte og arealet skal vare 20 kvadratmeter. Bestem leengden og
bredden af huset.

Areal: 20 m? X

Hjeelp: Kald den korte side for x og opstil en ligning og los den.

Opgave 7

Formlen for rumfanget af en cylinder med radius » og hejde 4 er >
V=n-rh.

a) Isoler hejden 4 i formlen.

b) Isoler radius 7 i formlen. &
Det oplyses nu, at en cylinder har en radius pé 6 cm og et rumfangpda |
1000 cm’. (4 ==

c) Bestem hojden af cylinderen, idet du anvender a).
En anden cylinder har hgjden 18 cm og rumfanget 2500 cm?®.

d) Bestem cylinderens radius, idet du anvender b).
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Opgave 8

=
h 4

a) Formlen for arealet af en cirkel er A= m-7*, hvor r er radius. Isoler 7 i formlen.

b) Kasper skal lave et cirkulert bord med et areal pa 2 m>. Benyt resultatet af a) til at
bestemme radius af bordet.

¢) Formlen for arealet af en trekanter A=2-/- g, hvor / er hejden og g er grundlinjen.
Isoler hejden 1 formlen.

d) En trekantet gavl har et areal pd 3 m?. og en grundlinje pa 4,25 m. Benyt resultatet af
c) til at bestemme hgjden i gavlen.

Opgave 9 (sveerere)

Kalle er 22 ar @ldre end sin sen Henning. Om 4 ar vil Kalle vaere dobbelt s& gammel som
sin sen. Hvor gammel er Henning 1 dag? Hjcelp: Betegn Hennings nuvarende alder med
x. Hvad er sa Kalles nuvarende alder? Opstil derefter en ligning ud fra sidstnavnte op-
lysning og les den.
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Lgsninger til udvalgte opgaver

Opgave I: a) x=1 b) x=3 c) x=2 d) x=3 e) x=-8
Opgave2: a)x=15 b)x=2 c) x=1 dy x=1 e) x=12
Opgave3: a)x=15 b)L=F ¢)x=4vx=-2 d)x:i\/% e) x=4

Opgave4: a) x=0 b) x=0vx=-3 c) x=1 d)x=-3vx=2

Opgave 5: a) x=— b)x:_T c) x=12z
r

d) x=— o x=0 g2 [100
Ty 6 h

Opgave 6: Laengden er 6,32 meter og bredden er 3,16 meter.
Opgave 7: c) Hejde: 8,84 cm. d) Radius: 6,65 cm.
Opgave 8: b)0,80m. d) 1,41 m.

Opgave 9: Henning er i dag 18 ar gammel.



